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Kính gửi: Chi cục Thuế khu vực XX.
Cục Thuế nhận được công văn số 153/CTKGI-TTKT1 ngày 06/02/2025 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang (nay thuộc Chi cục Thuế khu vực XX) vướng mắc về hoạt động chuyển nhượng vốn của Công ty Cổ Phần Đầu Tư Và Phát Triển Phú Quốc. Về vấn đề này, Cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1 Điều 14 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 quy định:

“Điều 14. Thu nhập từ chuyển nhượng vốn

1. Phạm vi áp dụng:

Thu nhập từ chuyển nhượng vốn của doanh nghiệp là thu nhập có được từ chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn của doanh nghiệp đã đầu tư cho một hoặc nhiều tổ chức, cá nhân khác (bao gồm cả trường hợp bán doanh nghiệp). Thời điểm xác định thu nhập từ chuyển nhượng vốn là thời điểm chuyển quyền sở hữu vốn.

Trường hợp doanh nghiệp bán toàn bộ Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do tổ chức làm chủ sở hữu dưới hình thức chuyển nhượng vốn có gắn với bất động sản thì kê khai và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hoạt động chuyển nhượng bất động sản và kê khai theo tờ khai thuế thu nhập doanh nghiệp (mẫu số 08) ban hành kèm theo Thông tư này.”

Căn cứ quy định nêu trên, Cục Thuế nhất trí với đề xuất của Chi cục Thuế khu vực XX tại công văn số 153/CTKGI-TTKT1 ngày 06/02/2025: Thu nhập của Công ty Cổ Phần Đầu Tư Và Phát Triển Phú Quốc nhận được do bán toàn bộ Công ty TNHH 1 thành viên do tổ chức làm chủ sở hữu dưới hình thức chuyển nhượng vốn có gắn với bất động sản kê khai và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo hoạt động chuyển nhượng bất động sản đối với toàn bộ giá trị chuyển nhượng theo hợp đồng chuyển nhượng.

Cục Thuế thông báo để Chi cục Thuế khu vực XX biết và hướng dẫn doanh nghiệp theo đúng quy định pháp luật./.
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